CPGE — PT Mr Pernot

TD Machine a brosser les patins de télécabine

MESE E\I SITUATIUN

-Daiis:' les: s"tatiérié""de sports dhiver, I'ntilisation & des: ";fi‘césééé'itﬁp'orténtes' de télécabines débrayables
necessne d'accélérer ces cabines au départ de la gare’ pour les amener a Ia wtesse du cible, et de les
SCeierer a l'amvee en gare. - el -

_Dans certames stations, les phases d'accélération et de deceleratlon sont reahsees grice a des roues a
pneumathues (19) [ voir fig. | 1 tournant autour d'axes fixes & des v1tesses dufferentes les unes des autres
t.ablsszmt sur: la cabme au niveau du patin (a) qui lui est i~ o - SN

e _Schema dune gare ainsi équipée est fourni figure 2 ou les pneumat1ques sont repams SUI les trongons

; efﬁcamte de l'accéiération ou du freinage obtenu par ce moyven depend du coeﬁc&ent de frottement
‘entre les roues (19) et le patin (a). - ) : S

"Lei"m'achiné Qué 'on vous demande d'é¢tudier sert & améliorer ce coefficient de frctteihentén' éliminant le
givie par brossage des patins (a) juste avant leur arrivée en contact avec les pneumatzques {19) Elle est
. 1tuee alt amvee en gare des cabines a la posmon définie sur a figure 2. :

Roue 19 Patina

Sup;ﬁor‘t de cabine
SUSPENTE

%:'_Figﬁ_re.'_l -1

- Schéma d'une gare (vue de dessus) _ Machine 4 brosser
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PROJET DE CONSTRUCTION

T oufes les données nécessaires pour fraiter cette partie sont fournies par la partie "mise en
_ sn‘uaz‘zon K O’euzlle ]/JO ) ou par le texte ci-dessous.

B Lés’ ?éponsés Sef"om‘ fourm’es urniquement sur les dewx documents présentés ci-dessous.

L. NOTICE JUSTIFICATIVE.
Dodﬁménf pféiﬁiprimé sur papier bianc format A4
Les reponses seront foumzes dans les limites des cadres prévus pour chaque question. Les
reponses Sur feuzlles de copies ou au dos de la notice justificative ne seront pas acceptées.
2, ﬁESS}fN' DE E?ROJET:

Il est 4 reahser & Iechelle 1, aux instruments, sur la feuille de calque préimprimée fournie
' (format J—L vemcal) avec mise al net au crayon,

:Vous stes tenu de respecter la mise en page donnée par les dexs cin ja]outant les vues

"complementalres que vous jugerez utiles pour définir complétement les solitions et les formes
- ‘des pieces que vous aurez choisies. :

- La qualité d'exécution du tracé et de l'écriture sera notée.

Tous les éléments de liaison et organes standard (vis, circlips, bagues d'étanchéité ), pour
~ lesquels il ne vous est pas donné de documentation, seront dimensionnés et dessinés de fagon
- aussi vraisemblable que possible dans chacune des vues et coupes du dessin.
Alcune schématisation, méme normalisée. ne sera admise sur le calque préimprimé pour ces
¢léments comme pour les roulements.
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ARCHITECTURE ET FONCTIONNEMENT

'ARCHITECTURE DE LA MACHINE (fig. 3).

La rotation de fa brosse (13) autour de l'axe géoméirique horizontal Ox est assurée a partir du systéme
général d'entrainement des différents mécanismes de la gare, par la courroie (¢) et la poulie (1).

Un mouvement de translation verticale de I'ensemble porte-brosse (10)-(15) permet la mise en contact
~de la brosse (13) avec le patin (2) en mouvement horizontal dans la direction Oy

Le changement de brosse nécessite une rotation manuelle d'un demi-tour de l'ensemble porte-brosse
autour de l'axe vertical OZ.

Une embase de diamétre extérieur 180 mm faisant partie du fit orientable (7) assure iz haison de
l'ensemble de la machine au support (s). Le levier (1) réalise, par verrouillage, ['arrét en rotation du fit
crientable (7) par rapport au support {s).

FONCTIONNEMENT (fig. 3):

1.- Orientation de l'ensemble sur la structure de la gare.

Il est préva deux positions du fiit orientable (7) par rapport au support (s):
- position travail (celle de la figure 3);
- position changement de brosse (apres rotation d'un demi-tour).

2.- Translation de la brosse sutvant O_;
Cette transiation permet le dégagement de la brosse (13) entre chaque passage de cabine.
2.1 Descente de la brosse.

L'approche d'une télécabine commande la descente de l'ensemble (8)-(10)-(15) et la mise en butee
du piston (8) du vérin hvdrauligue (v). La brosse (13) descend d'une quantité égale & la course du
vérin et se situe alors & un niveau infénieur a la surface 4 brosser.

Le passage d'un patin (a) provoque une légere remontés de {a brosse (13), donc upe translation:
relative entre {10) et (8) en comprimant le tessort (9). La brosse (13) assure alors sa fonction sous
une pression de brossage définie par ce ressort. '

NGTA. - Sur la figure 3 ot la machine est représentée en position travail, la brosse {13) est en =

contact avec le patin (a), le vérin (v} est en position basse.

2.2 Monfée de la brosse.

La remontée du piston (8), commandée aprés passage du patin sous la brosse et décompression du
ressort, entraine la remon’cee de l'ensemble (8)-(16)-(1 5) et de la brosse.

3.- Entrainement de la poulie ci’enl‘rée.
Une transmission par courtcie (¢) entraine la poulie (1) en liaison pivot avec le fitt orientable (7).
4 - Transmission du mouvement d la brosse,

La poulie (1) est'en accouplement glissant avec V'arbre d'entrée (2) du renvol d'angle (r) qu1 assure
entrainement en rotation de l'arbre de sortie (5) et de la brosse (13).
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N technologique
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 CARACTERISTIQUES ET DISPOSITIONS CONSTRUCTIVES
RN [voir figure 3] R

o Caractéristigues du brossage.

L Diainétre dé la brosse : 60 mm, .

.+ 'Largeur de 1a brosse : 40 mm. _ L SR

. Effort de brossage (ordre de grandeur): fangendel: 10O N, °
SR ) 0 madial o 150N

Camcfenmques de f(l ff‘(lﬂ?}‘nl&ﬂﬂm

' Councne (c) trapezmdale SPZ.
Poulie' (1): & gorge unique, dlametre pnmmf 71 mm.
. Vitesse de'rotation de la poulie : 650 tr min” L=
T Engrenage comque (3) (4) 4 denture droite. rqpport I, module 2.

Renvoz d’(mg[e (r)

- La Ilalson pwot du p:crnon (3) et de ['arbre {2) est réalisée avec deux roulements A une rangée de billes a
- contact oblique 7203 B mentés avec centres de poussée éloigneés [repéres (11) sur la figure 3}

" La linison pivot diz pignon (4) et de I'arbre (5) est réalisée par deux roulements a billes 4 contact oblique &
“Ume rangée montés par paire [voir repére (12) sur la figure 37 4 choisir en annexe 2. et par un roulement 4
aiguilles 4 épaulements avec bague intérieure {voir repére (14) sur la figure 3] 4 choisir en annexe 3.

Caractéristiqices du vérin (v).

Ce vérin ‘est alimenté en fluide hydraulique basse pression disponible dans la station.
Piston annulaire (8) {fig. 53 et 4]
- diametre intérieur du piston: 50 mm;
- diamefre extérieur du piston ; 70 mm;
= course: lémmy
- pression: 15 bar.

- Caractéristiques du ressort {9).
Diametre du fil ; 3 mm
Diamétre moyven: 30mm.
Nombre de spires.utiles: 3.

Longueur sous charge pouvant varter de 33 2 42 mm
- [translation max possible entre (8) et (10): 7 mum.

CONDITIONS DE FABRICATION

Le carter (13} de l'engrenage (3)-(+4) ot de Parbre (3) est réalisé par moulage en sable avec modele petmanent.

[l s'agit d'une fabrication en moyenne serie.
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TRAVAIL A EFFECTUER

La imciune sera representee dans sa pasition travail. {a brosse (13) etmt dans’sa positior limite basse:

_pistorn (8) 'en butée Basse;
éur de montace du ressort (9) valane 42 num.

o La. Imscm pivolde | pouhe' (1) sur le fiit arientable {7) n'est pas 4 dessmer

ensembie plonon (3) arbre (2) sur ke fourreau (10) est en pame representee sur le calque

L L U_&_us_or;' DEVOE
pas 1 completer dans sa partie centrale.

- préimprimeé; Elle n'est

o B-.-é RENVOiﬁ‘ANGLE ET’GU}:&)AGE DE LA BROSSE.

L B l E Sur o :1orzce]1:5fgfcarive

B 1 l Plgnons (3) et (4). L
: Le foncnormement correct de l'engrenage (3)-(4) nécessite des operatlons de reglacre au mottage.

_' _En.vous- aldant d'un schéma. précisez et justifiez les différents reglagus i effectuer.

B 12 Lubnﬁcatlon

RH II estnidcessaire de résoudre le probleme de la lubrification de I engrenage ‘et des roulements
(11} (12)et(14 SN

On vous propose trois sciuticns:
- solution 1: lubrification a I'huile de I'ensemble;
- solution 2 : lubrification: 4 la graisse de 'ensemble;
" - solution 3 : sclution mixte huile et graisse, en premsant le mode de Iubnﬁcamn de chacun de
ces organes. - -
Quel e solution choisissez-vous ? Justifiez votre réponse en premsemt trms cnteres de choix,
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B - S fe calgue.

" Dans la coupe principale, la brosse (13) et sa liaison 4 'arbre (3) sont entiérement définies. On precise que
le démontage de cette brosse, en vue de son remplacement aprés usure, n'est possible qu'en empéchant (3)
de tourmer.

Définissez complétement;
- la transmission par engrenage conique {3)-(4);
- la liaison pivot de ['ensemble pignon (4), arbre (5} au carter (15);
-" la liaison encastrement du carter (15) au fourreau (10);
- les formes complétes du carter (15). Pensez 4 utiliser la vue de dessus pour la defininon
* compiéte de ce carter.

RENEOE Prévoir toutes dispositions constructives jugées utiles: en particulier, les ajustements des bagues de
[0 roulements seront impérativement definis sur le dessin pour que les sclutions proposées puissent €re
‘- prises en considération & la correction.
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- 'ROULEMENTS A UNE RANGEE DE BILLES A CONTACT OBLIQUE

ANNEXE 2

: L.
Lo
S LT
Di.rﬁtnnlu'ﬁ.l. . Ch.&n.'u'e deg has4 Yitease ¥mie agea Déalgnaticn Awuiras dimenzions Coieos da menlage
dencgmbrémant: 0 gyn oo stal Lubriticatlon
] B P B dla &
I R SR S Ce greizze  Fhuila d dy Dy 3 r1.4 a e Cu T
P - ; . L = - mn mia i max max
[ N ' trfmin g - mm mm
1630 ag T 20 10 Mmoo 04 7200 B 19 1’3 22 0.8 hE! 11 15 2 L
PR Deroad L aese 0 woco  2eQ oeds Taa 12 188z es 03 14 T 06
55 15 Tgos0 L I8N0 1@oo0 22000 0p4g 7028 15 22 =m2z 65 03 18 20 e 06
_ 42 4100 5300 14000 18000 0.0% TI0: B =9 328 1 0.8 ik} 21 o3 )
17 e v gesd - dTse 14000 19 50 0,070 7203 8 17 %1 N8 08 0.5 18 22 35 0
: L 14800 . 720 12000 170 0,12 T8 29 w2 1 o8 21 =3 i i
20 a0 aace e st 11000 16680 Q1 7204 8 20 B N Y 0.8 2 26 £ 1
527718 V7 400 4 500 $a000 15000 0,13 Ty B 27 4.7 £l 0.6 = 27 45 1
2%, ‘82 N5 4 600 R - 2 %00 14 000 0.33 7203 8 25 ) 429 3 0.8 24 31 45 1
g2 1T 242000, 127100 8 500 12 000 il 73058 as.7 489 1,1 a8 7 32 a5 1
P PR T AR PRRRRIP Ry 11000 8500 12 00C 921 7206 B 30 427 5048 1 0.8 27 35 56 1
12 19 as 20 17 000 7 500 10 00 8Aa7 7304 B 417 =3 1.1 0.8 3 7 55 5
ROULEMENTS A UNE RANGEE DE BILLES A CONTACT OBLIQUE
MONTES PAR PAIRE ANNEXE 3
. )
LA
N /\‘ T [ L [
LN |
T 1
N |/ e !
. 7‘- . !
rle 24
Oisposition an O Ciaposition s X
K]
. Dimenusloas Charge da bpaa YiHeaoso Umita Hrasae Ddelgration Autren dimanalons Colot de montaga
d encombremant Paira de roulemants Faira de roulersants Pairs de  Un roulemant'!
Pzurg da roviemaents dyn. stat, Lubrilication royle-
g o 28 [ Cq ita 4 manty d dy o4 3 24 a Oy fa L
greisse Phuidg - - mia mia maz max max
frm ] Lefmin kg - mm
i 40 24 16 300 9 500 10000 15000 2014 7193 BG 17 26,1 A 8.8 o.6 15 23 s 8.5
pat] 47 28 2V 800 12 200 9 CCa 13 000 022 Ti0d BG 0 0.7 A7 4 1 "X 21 4] 1 25
$? 30 28 100 17 C00 8 500 12 000 0.30 1304 BG 327 7 11 6.6 23 47 1 0.4
13 52 30 24200 15 350 8 030 11000 .26 7295 BG 28 o3 | 423 1 [+X-] 24 48 1 Q_’:
MACHINE A BROSSER.DOC Page 8/10 Drapres ENSAM 88




" ROULEMENT A AIGUTLLES A EPAULEMENTS AVEC BAGUE INTERIEURE -
S ANNEXE 4

-='=—-—B"-—=‘"‘
|

T g

SN v ﬂ
Il I

) e e — Do

Arvre | Retérence. ANTRRRNRRRS 1

S I Paids i Dimensions Charg.debasa |Vitesse
gias . ) N T, dyn. stal.  jmaxi,

. i-njéi'r'e'- . : d F s =] r s jc Co n==
mim o MK | NK!IS | NA 49 [MA 63 9 mm [mm |mm jmm o jmm [mm | daN daN  [t/mn?n
SEHERII VT, 71| s 12 (19| 1205 15] 265 | 280 33000
G | syt 24| s 1219|115 ost2 50 | 420 33000

T S ANKIS S 41,4 g 15, 26 15 0.8 - - - -
co bk vofie ’ 294 | 10} 14 [ 22 | 16 {05 | 05 890 | 680 28000
L Mkd10/20 370 | 0p 14 22| 20 {08 Jas | 1130 | 930 28 000

'TO-Z R O ' ANKIS 10 & 10 | 16 j28 |16 o8 | — - - -
L NA 4300 s} 0] 14 s D05 105 750 553 28 000
N . MK 12118 33,3 12 |. 16 24 16 |.0.5 0,5 | 1000 8130 25C02
N B NKI 12120 : 41,8 12 16 24 20 |05 0.5 1260 1050 25000

T ANKIS 12 . 0 |12z |78 |30 |15 |08 |- - - -
JOINT TORIQUE { BAGUE R} ANNEXE 5§

Jeu exagéré (méme diametre nominal )|

¢t _ e
—0t

oA @8+ 0l

PISTON GORGE CTUNDRE
Ne d a b
’ 40,1 +0
A BT o] E H o,
. 29.2 7728 | 132 9.4
18 3.6 23 0.2 Jo 3.6 4.4 16 0.0
0.6 28,2 ri s 313
5% 95 437 59,2
Lo 50.5 50 59.5
k) 5.3 5017 60,83 &t 1.5 £ 51 0.5 |
82 52.5 7] 1.5 |
52.3 81,8 |
452 55,9 54 £5.5
o 56.5% 57 56,58
34 5.33 $.52 $7.18 87 57.% 6.5 3 87.%
&2 8.8 58.7 8.7
L83 58,8
435 Y 59 58.5
a9 59,8 6 9.5
13 50 59,43 706,15 79 0y 5 81 10,5
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“JOINT A LEVRE - PROFIL UNI

- & lévre négative intérieure ANNEXE 6
BElPO| w1 nl RiEF, 1@ d[@O| hi| 1} | Ref
1
s g 8 7/« |130180} 41 78| 10| 9! &|130883
10 | 10| Bl 7|« |21t080] &3f 83| 1] 1] Aa230684
12122 | 8 7|+ |131180f 200 sa| 12l 11] &|3230780 J
14 [ 24| 8] T4 131480 70} 85| 10| 9| &i{tlorer
6] 12 $i4.51.6{ 231680} 70{ &5( 11y 11} &)130782 F
16 16 1 8l {4 {1x1e81) 700 %ol 2] 11} 8130781 i
1. B| 7(« [11s80! eal 20l 1] 11} B[ 230880
01 30 8] 74 lil080f eaj 935f ro] %! & 21088 P
0|0 1e] 9je [1320a1] sai 95| 12] 11| &|110882 -l : 1
22 12 af 7« [112280 s0i to0| 11} 1t} B|22088) £l o Bd<?
12 {32 | o] 96 [2I2281] 90{108] 12)] 11| F|230980 - !
151 35| 8] 7is |2)2580F %0j 110) 12} 11| &!210981 @ d Ha
25 |35 | 1o 9le | 232581f roof 115] 12] 17| 3!1315080 *—4}
15 | 40| 1e] 9i6 | 232582] 100} 1207 12] 11| &{ 115081
261 18| 8l 74 ]212880| 100{ 120] 15| 14| 10{ 135082
18| 38| 10| %ie {22881 105 120] 15} 14| 10[ 115083 QOHN
& 18 | 43 | 10] 916 {22882 110] 125| 151 14| 10{ 115180
10| 40| 10f 9i& 1233080 110{ 130y 12] 13| &) 13518
N 30| 42| 10] %le 233081 110{ 130] 15} 14| 10| 135182
111 42 [ 10] & | 2I1IBO[ 1251 45| 1%} 14| 10} 135780
32 ] 47 | ol 9ié [231281| 125) v45; 12} 11| 8235781 £ .
34 | 50 L a4f s | 231480) 125) 155) 18] 17] 12} 135182 < /
36 | 46 | 10] 9ls | 231680f 140] teo] 12] 11| a|3235480
36| 5% [ 10] 914 | 231681} 140} 40] 13] 14] 10} 135481 {
16 56§ 12118 [23)1682] 140f 1701 18] 17] 13} 135482 t ;
40 | 50 | saf 9|4 |234080f 180 tBG] 1] 14] 10} 215480 N s
40 | 55 | 1of 9|s [214081} 160 t9al 18} 17} 12] 135881 = / @ d ey
40 &0 | v2{ v1|8 {23408 180 20Q{ 15} 14| 10} 215880 £ /
42 (3o ls:s) a|3.9]234280f 180 110{ 18} 17| 12| 235881 % N |
45 | 85 P 1ol 9|8 |z345B0| 00| 2267 15} 14 10[ 136080 \ @
dH8!
s 160110l 9ls | 214585 200| 2301 18] 17} 2] 130081 -
45 | 65 [ 120 11]8 214582 7200 2400 157 14| 101 21467280 )
50| 60 | 10[. 916 |2l0s8af 220{ 2501 18! 17 12| 138281 :
salesi| 10| 9le }130381| 250 270 15] 14| 10| 224580 2oy
50 | 7o | 12f 1@ [ 230581| 50| 280] 18] 17| 12| 238581
SS | 65 | 12f 1113 | 230581 180| 1001 15 14| 10} 134880
S& | &6 | tO} 9t6 | 230584 80| Mo 18] 17| 12| 238881
56 | 7v 1 10f %6 |23058S| 20| 3301 20| 19| 13| 237180
56 { 76 | 12} 11]8 | 220584 320 ds0y 28] 27| 21| 13TIEN
60 [ 75 1 12) 11|68 | 2206801 360| T90| 20] 19| 11| 137680 L A . _
Le diamétre C est égal & L-d 0 66— D
Ts0 | 80 | 12f 1v6.51 210681 360] 400 281 17| 12| 137481 ) ’
83 | 73 [ 12} 3vj8 | 2)0632
JOINT A LEVRE - PROFIL UNA ANNEXE 7
i lévre négative extérieure
go|gd h1 k2 [ Ref.
16 4 8 7 4 2316460
20 10 8 7 4 231060
15 10 10 k] & | 2J1560
5 15 8 7 4 [ 232581
25 17 1% ] 6 | 232562
z 12 i7 10 2 & | 133260
H kps 22 | 10 1 § | 233161
- 40 20 12 11 -] 2134040
S 40 15 | te 3 & | 234061
43 X 40 |, 30 10 9 & | 234062
s L0 30 12 T B | 230560
= i 50 EH 10 ] s |.230561
L4v] 40 10 3 3 230562
50 42 e 8.5 | & | 1058
0 %2 g 7 4 230£4)
63 431 12 11 3 | 130460
63 48 12 11 8 | 230461
3] 33 12 11 B 1304642
70 &4 12 1 8 135760
8O 40 12 11 B | 210860
- BO 65 12 11 1 230861
& 80 IR T 11 3 | 130882
= 83 10 12 105 | 7.5 2)084)
oA ga%| 79.4) 9.5 | €5 | 5.5] 230864
%a 80 13,5 p 12 9 | 19%¢0
A 100 20 12 1" ] 135040
= 100 B85 12 11 ] 2]5041
L 105 95 12 1 7.5 | 235042
Ty 115 95 | 18 17 |12 | 215260
125 105 vs 14 0 21353461
127 108 13,7 [ 1.7 | 87| 235243
160 130 18 17 17 2135660
163 | 140 15 14 50 | 218841
100 i7a 18 17 12 216060
plea] 184 15 T4 1a 136041
120 {190 18 17 12 | 238240
120 G0 15 14 1] 1)62810
150 0 18 17 12 1J4560
130 | 130 15 14 10 | 236563
280 250 18 17 11 2168460
N0 180 28 17 11 117160
30 290 20 19 11 %g;:f;‘;
. N . . - 80 o 28 1 11
Le diametre E est égal a D-d 20,66 + o iso Ec 20 9 |13 | res
’ 2 ? A0 160 18 17 0 138040
400 170 20 19 1) 218061
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